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Condições, expectativas e entraves 

 

 

 

32,8%

37,6%

22,3%

46,1%

42,4%

57,2%

21,1%

20,1%

20,5%

3T/23

2T/24

3T/24

Expectativas das pequenas empresas 
para os próximos seis meses com relação 

ao estado do Rio de Janeiro

Pessimista Deve permanecer igual Confiante

32,6%

23,7%

47,4%

40,4%

54,4%

35,5%

27,0%

21,9%

17,1%

4T/23

3T/24

4T/24

Expectativas das pequenas empresas 
para os próximos seis meses com relação 

à Economia Brasileira

Pessimista Deve permanecer igual Confiante

33,0%

22,3%

46,1%

42,1%

57,2%

36,0%

24,9%

20,5%

18,0%

4T/23

3T/24

4T/24

Expectativas das pequenas empresas 
para os próximos seis meses com relação 

ao estado do Rio de Janeiro

Pessimista Deve permanecer igual Confiante

45,5%

40,5%

61,0%

42,9%

50,7%

35,1%

11,6%

8,8%

3,9%

4T/23

3T/24

4T/24

Visão das pequenas empresas sobre as 
condições gerais da Economia Brasileira 

em comparação com os seis meses 
anteriores

Pioraram Não se alteraram Melhoraram

48,5%

40,5%

54,8%

41,2%

53,5%

42,1%

10,3%

6,0%

3,1%

4T/23

3T/24

4T/24

Visão das pequenas empresas sobre as 
condições gerais do estado do Rio de 
Janeiro em comparação os seis meses 

anteriores

Pioraram Não se alteraram Melhoraram

34,3%

25,6%

32,5%

47,2%

55,8%

54,8%

18,5%

18,6%

12,7%

4T/23

3T/24

4T/24

Visão das pequenas empresas sobre as 
condições gerais da Própria Empresa em 

comparação com os seis meses 
anteriores

Pioraram Não se alteraram Melhoraram

16,7%

12,1%

22,8%

40,6%

49,3%

46,9%

42,7%

38,6%

30,3%

4T/23

3T/24

4T/24

Expectativas das pequenas empresas 
para os próximos seis meses com relação 

à Própria Empresa

Pessimista Deve permanecer igual Confiante
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     Nota: Cada empresa sinaliza até 3 entraves. 

 

 

 

16,5%

21,2%

22,9%

29,9%

43,3%

27,1%

23,8%

17,6%

26,2%

47,1%

22,0%

25,1%

25,6%

27,4%

37,7%

Falta ou alto custo de trabalhador qualificado

Competição desleal

Taxas de juros elevadas

Demanda interna insuficiente

Elevada carga tributária

Principais entraves enfrentados pelas pequenas indústrias do estado 
do Rio de Janeiro

4T/24 3T/24 4T/23

Federação das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - Av. Graça Aranha, 01 - CEP: 20030-002 - RJ. 

Presidente: Luiz Césio Caetano | Diretor de Competitividade Industrial e Comunicação Corporativa: 

Carlos Magno Lucas do Nascimento (interino) | Gerente Geral de Relacionamento: Cesar Bedran| 

Gerente de Estudos e Pesquisas: Tatiana Sanchez | Coordenadora de Pesquisas Institucionais: 

Juliana Campos | Equipe Técnica: Adriana Esteves, Ruy Cotia, Gabriela Lambert e Juliana Carvalho. 


